



泛黄老照片

重温旧时光

# 八旬老人收藏77张杭州老照片 看,这是91年前还未倒掉的雷峰塔

这些照片跟了赵在明老人几十年,昨天全部捐给了常州市档案馆



赵在明  
通讯员 供图

很多人对鲁迅的文章《论雷峰塔的倒掉》印象深刻。常州一位86岁老人就收藏了雷峰塔的老照片。昨天,这位老人赵在明将连同雷峰塔照片在内的77张杭州老照片,捐赠给了常州市档案馆。这些照片很多都拍摄于90多年前,具有相当的社会历史价值。赵在明老人说,从今往后,这些照片就不再是一个人欣赏了,将会有更多的人看见它们。

通讯员 朱瑞佳  
现代快报记者 刘国庆

## 77张老照片他一直带在身边

86岁高龄的赵在明老人5年前住到了常州市福利院,他在常州出生,因为战乱,七八岁的时候跟随父母到了上海,住在淮海路上。老人回忆,当年一家人住在淮海中路279号一家叫“良友照相馆”的楼上,而父亲就在这家照相馆工作。每天回家,他总能看到父亲摆弄相机,或者洗照片、整理照片。老人推测,父亲当时就是摄影发烧友,看到有人去洗照片,就把心仪的多洗了一份留了下来。

后来,老人到了常州工作,而

父亲留在了上海,直到三四十年前父亲去世,整理遗物时,发现了父亲保留的这些照片。自此之后,这77张杭州老照片一直被赵老带在身边。

赵在明以前是常州第一人民医院的药剂师,四五十岁的时候,他曾到过杭州卫生实验院学习一个多月,那时候每个礼拜都去景点转悠,却发现好多地方已不是照片上的样子了。

老人说,当时就觉得这些照片肯定非常珍贵,所以就一直收藏着。

## 记录了数十年前的西湖美景

随着年龄越来越大,老人想找个机构能够妥善保管这些照片,并研究照片的价值。常州市福利院在得知老人的心愿后,从杭州到常州辗转找了几家博物馆都没有结果,最终联系到了常州市档案馆。常州市档案馆工作人员上门查看后,认定这些照片有较好的社会历史价值,老人也决定捐赠给常州市档案馆。

在昨天的捐赠现场,记者看到,这77张老照片都是黑白的,微微泛黄但依旧平整。照片约摸2英寸大小,每张都有说明。保俶塔、西湖十景、灵隐宝殿,都是杭州有名的景点,照片中的雷峰塔,还是

用石头垒起来的。还有三张西湖全景照片,能大略看出当时西湖的风貌。

常州市档案局(馆)副局长蒋大春介绍,虽然无法考证拍摄者和具体的时间,但从所拍摄的风景来看,还是能找出一些蛛丝马迹的。比如,西湖雷峰塔1924年9月25日因塔基长期遭盗挖导致倒塌,照片里的雷峰塔还是倒之前的样,说明照片拍摄于1924年9月25日之前。照片里还有一张中山公园,中山公园原为清代行宫御花园,因为是在1927年为了纪念孙中山先生才命名的,基本可以判定这是上世纪20—30年代拍摄的照片。

### 珍贵老照片



当年的西湖



还没倒掉的雷峰塔  
常州市档案馆供图

### 如今变模样



如今的西湖



新建的雷峰塔  
CFP供图

### 提醒 将来可在网上看到老照片

蒋大春说,这77张照片,杭州的著名景点几乎囊括其中,它们清晰、直观、真实地记载了当时杭州的人文历史面貌、建筑风格。历经岁月的沉积,所蕴含的历史文化信息弥足珍贵。

“我们作为一家综合性的档案馆,除了收录本土的,也向市民征集所有和常州有关的或者和常州人有关的老档案、老物件。”蒋大春说,这77张照片收录以后,先期会放在档案馆的网上展示厅对外发布,今后,也将进一步开发利用,让更多的市民能看到。

# 老同学重回原地合影,却发现少了当年拍照的杨老师,通过快报终于找到 隔了半个世纪的合影,昨天补拍成功

## 登报找到当年为他们 拍照的杨老师

“我们这张照片是1965年4月25日在中山陵拍的,除了同学还有我们班主任和物理老师,就是这两位。”陈方亮指着一张翻拍的黑白照片说。陈方亮是南京六中66届高三(5)班的一名同学,他说,1966年毕业时没再合影,所以这张照片是全班唯一一张合影,45年后我们这届学生和老师又聚在一起拍合照,却发现少了当年拍照的杨洪发老师。“我当时找到了现代快报,没想到第二天刚拿到报纸没多久,就有人给我打电话说杨老师找到了。”

现年已经85岁高龄的杨洪发老师说,“也是巧了,当时是我爱人的一个学生看到了这篇报道,问我是不是拍过这张照片,结果真的和这些学生又联系上了。”

## 联系同学和老师,计 划补拍合影

重新联系上了杨老师,陈方亮

没见过面了,恐怕见了面名字都叫不上来了。”陈方亮一边跟老同学聊天,一边感慨。

杨洪发老师穿着一件白色衬衫,外套灰色马甲,站在树下安安静静地看着同学们,时不时有学生过来跟他打招呼,他总是很快地伸出手,握住来者,然后笑着问,“你叫什么名字?”学生笑着回答,“我叫侯桂霞,还记得吗?”杨老师总是点点头,重复一遍名字,然后回答“记得记得。”

班主任金受恩老师今年已经83岁了,和杨老师比起来虽然年轻两岁,但是走路却不比杨老师,被同学们调侃,“还是瘦些好,瘦些走路快。”

在中山陵前拍照的人很多,上一拨人刚走,李金顺就上去“占位子”,“你们快来啊,咱们还是按着当年站。”杨老师特意带了一架相机,用三脚架固定好相机,设置成延时自拍,大家一起喊着“10、9、8……3、2、1”,2015年10月16日上午10点50分,这张隔了半个世纪的合影,终于定格。



▶50年前的合影

重聚中山陵再次合影